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Survey details
Agency KAPA RESEARCH

Principal Heinrich Böll Foundation – Thessaloniki, Greece

Survey type Quantitative public opinion survey

Sample Men and women, 17 years old and above, voters and abstainers in the June 2023 National Election

Sample size and coverage 1450 respondents nationally (voters: 850, abstainers: 600) 

Data collection period 3 – 17 July 2024

Sampling / Wheighting
Multistage sampling using quotas with respect to geographical distribution, gender, and age of the population based on the 
2021 census of the Hellenic Statistical Authority (ELSTAT). In the total sample (Ν=1450), data are weighted by gender, age, 
and region. Additionally, in the voters’ sample (n=850) data are weighted by the vote in the national election of June 2023

Data collection method
The data was collected using a mixed method of telephone (581 people via CATI) and online interviews (869 via CAWI) with 
Kapa Research web panel members. 22 interviewers and 2 supervisors worked on the telephone survey

Error and rounding Standard error of 3% with a confidence interval of 95%. Results (%) are rounded to 1% and answers may not add up to 100%

About Kapa Research
A member of the Greek Association of Opinion and Market Research Companies (SEDEA). Complies with the ESOMAR codes 
of conduct and publication of opinion surveys
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MAIN FILTER-QUESTION: Participation vs Abstention
• Participating or abstaining in the June 2023 national elections

JULY 2024

Survey on the issue of abstention in the June 2023 national elections in Greece
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PARTICIPATION/ABSTENTION IN JUNE 2023 NATIONAL ELECTIONS
Did you vote in the last national election last year in June 2023?

59

16

25

Yes, I voted

I was planing to vote but
practical reasons prevented

me

I chose not to vote

41

TOTAL SAMPE (Ν=1450)

(n=850)

(n=600)

Based on the survey subject and 
objectives, in the rest of the report 
results are presented separately for 
each of the three groups resulting 
from the June 2023 election 
participation/abstention filter-
question.

In particular, results are presented 
by:
• Voters
• Abstainers for practical reasons
• Abstainers by choice



SECTION 1: Voter and abstainer profile
• Demographics
• Ideological profile (Left-Right scale)

JULY 2024

Survey on the issue of abstention in the June 2023 national elections in Greece
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Demographics (1/2)

Male
42

Female
58

Gender

29

31

40

17-34

35-54

55+

Age

Male
45Female

55

Gender

27

38

35

17-34

35-54

55+

Age

Male
54

Female
46

Gender

19

33

48

17-34

35-54

55+

Age

Voters Abstainers for practical reasons Abstainers by choice
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11

47

33

8

Working/Rural

Lower-middle

Middle

Upper-middle

9

37

39

12

Working/Rural

Lower-middle

Middle

Upper-middle

13

53

34

Primary

Secondary

Tertiary / Post-
graduate

16

55

29

Primary

Secondary

Tertiary / Post-
graduate

Demographics (2/2)

Education

Social class

Education

Social class

47

43

10

I do not make ends meet or
I do with difficulty

I make ends meet but I do
not save

I am financially comfortable

37

44

19

I do not make ends meet or
I do with difficulty

I make ends meet but I do
not save

I am financially comfortable

Financial status Financial status

Voters Abstainers for practical reasons Abstainers by choice

11

44

36

7

Working/Rural

Lower-middle

Middle

Upper-middle

9

59

32

Primary

Secondary

Tertiary / Post-
graduate

Education

Social class

41

46

14

I do not make ends meet or I
do with difficulty

I make ends meet but I do
not save

I am financially comfortable

Financial status

+DK/NA:2 +DK/NA:3 +DK/NA:1
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1

17

18

18

19

13

3

10

1

Far Left

Left

Cente-Left

Center

Center-Right

Right

Far Right

Nowhere

DK/NA

LEFT-RIGHT (SELF-)PLACEMENT
In politics we often talk about the Left and the Right. Where would you place yourself on the Left-Right Scale?

Voters

2

7

21

18

22

17

1

11

1

Far Left

Left

Cente-Left

Center

Center-Right

Right

Far Right

Nowhere

DK/NA

Abstainers for practical reasons

2

10

13

15

14

14

2

27

2

Far Left

Left

Cente-Left

Center

Center-Right

Right

Far Right

Nowhere

DK/NA

Abstainers by choice



SECTION 2: Perception on the country’s status
• The course of the country
• Major issues

JULY 2024

Survey on the issue of abstention in the June 2023 national elections in Greece
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EVALUATION OF THE COURSE OF THE COUNTRY
Generally, how do you evaluate the course of our country? Would you say it is moving in the right or wrong direction?

Voters Abstainers for practical reasons Abstainers by choice

In the right 
direction

7

Probably in 
the right 
direction

20

Probably in 
the wrong 
direction

26

In the wrong 
direction

45

DK/NA
2

In the right 
direction

9

Probably in 
the right 
direction

24

Probably in 
the wrong 
direction

28

In the wrong 
direction

36

DK/NA
3

In the right 
direction

14

Probably in 
the right 
direction

23

Probably in 
the wrong 
direction

23

In the wrong 
direction

39

DK/NA
1
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MOST IMPORTANT ISSUES (DOMESTICALLY)
In your opinion, in which of the following areas are the biggest problems our country is facing today?

UP TO 3 CHOICES

Voters Abstainers for practical reasons Abstainers by choice

65

44

35

30

23

22

19

18

12

11

8

2

0

0

0

High prices

Health

Crime-public safety

Economy

Demographic issue

Education

Migrant-refugee issue

Justice

Environment-Climate crisis

Political system

Infrastructure

Unemployment

Culture

Tourism

Other - None - DK/NA

71

36

33

26

25

24

20

19

13

13

7

6

0

0

0

High prices

Health

Demographic issue

Economy

Justice

Crime-public safety

Education

Migrant-refugee issue

Political system

Environment-Climate crisis

Unemployment

Infrastructure

Culture

Tourism

Other-None-DK/NA

63

33

30

27

26

26

22

17

16

9

5

4

1

1

1

High prices

Crime-public safety

Health

Economy

Justice

Political system

Migrant-refugee issue

Demographic issue

Education

Unemployment

Environment-Climate crisis

Infrastructure

Culture

Tourism

Other - None - DK/NA
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MOST IMPORTANT ISSUES/SECTORS FOR GREECE INTERNATIONALLY
And at an international level, which of the following sectors are the most important for our country today?

UP TO 2 CHOICES

Voters Abstainers for practical reasons Abstainers by choice

47

39

36

22

14

13

7

4

Greek-Turkish relations

Developments in the
European Union

Russia-Ukraine War

War in Gaza  (Israeli-
Palestinian)

USA elections

Developments in North
Macedonia

Greek-Albanian relations

Other - None - DK/NA

54

37

31

23

14

7

7

6

Greek-Turkish relations

Developments in the
European Union

Russia-Ukraine War

War in Gaza  (Israeli-
Palestinian)

Developments in North
Macedonia

Greek-Albanian relations

USA elections

Other - None - DK/NA

52

38

29

17

14

9

6

7

Greek-Turkish relations

Russia-Ukraine War

Developments in the
European Union

War in Gaza  (Israeli-
Palestinian)

Developments in North
Macedonia

USA elections

Greek-Albanian relations

Other - None - DK/NA



SECTION 3: Trust in institutions
+ Trust in the social media

JULY 2024

Survey on the issue of abstention in the June 2023 national elections in Greece
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60

38

24

19

19

18

16

16

14

11

5

5

4

3

23

33

23

40

32

43

28

27

43

31

27

26

23

23

15

29

53

35

48

38

56

56

43

58

65

69

72

74

1

5

1

1

2

1

The army

The police

Government

Independent authorities

The church

Local authoriries

The parliament

Official opposition

Public services

Justice

The banking system

Political parties

Trade Unions

Media

Very & Somewhat A little Not at all DK/NA

76

56

44

42

34

30

30

28

28

19

16

15

5

5

9

28

24

30

27

37

50

36

41

28

25

46

42

32

12

15

32

28

39

33

21

28

31

50

59

39

53

59

3

1

8

3

4

The army

The police

Justice

Government

The church

Official opposition

Public services

Independent authorities

Local authoriries

The banking system

Media

The parliament

Political parties

Trade Unions

Very & Somewhat A little Not at all DK/NA

TRUST IN THE INSTITUTIONS
How much do you trust each of the following institutions of the Greek state? 

Voters Abstainers for practical reasons Abstainers by choice

Average
30%

Average
18%

68

45

38

32

28

27

27

26

24

24

17

16

10

10

20

34

26

36

38

38

48

30

30

51

33

43

30

31

10

21

35

29

33

35

25

43

45

24

49

40

58

59

2

1

4

1

1

1

2

The army

The police

Government

Independent authorities

The parliament

Justice

Local authoriries

Official opposition

The church

Public services

The banking system

Political parties

Trade Unions

Media

Very & Somewhat A little Not at all DK/NA

Average
28%
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TRUST IN SOCIAL MEDIA
And how much do you trust social media as informative tools?

4

28

42

25

1

A lot

Somewhat

A little

Not at all

DK/NA

32

67

Voters Abstainers for practical reasons Abstainers by choice

6

31

36

22

5

A lot

Somewhat

A little

Not at all

DK/NA

37

58

2

21

45

31

2

A lot

Somewhat

A little

Not at all

DK/NA

23

76



SECTION 4: Politics and the citizen
• Interest in politics
• Politics inside the family
• Interest in the 2024 EU election campaigns
• Participation in demonstrations and non-political organizations

JULY 2024

Survey on the issue of abstention in the June 2023 national elections in Greece
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INTEREST IN POLITICS
Some often follow political developments while others are not so interested. How interested in politics would you say you are?

39

49

9

3

A lot

Somewhat

A little

Not at all

88

12

Voters Abstainers for practical reasons Abstainers by choice

25

49

19

7

A lot

Somewhat

A little

Not at all

74

26

17

38

21

24

A lot

Somewhat

A little

Not at all

55

45
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POLITICS BEING A TOPIC OF DISCUSSION AT HOME
When you were a child, did your parents discuss politics at home?

Voters Abstainers for practical reasons Abstainers by choice

Yes
72

No
27

DK/NA
1

Yes
61

No
39

DK/NA
0

Yes
67

No
31

DK/NA
2
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INTEREST IN PARTY CAMPAIGNS IN THE 2024 EUROPEAN ELECTIONS
How closely would you say you followed the election campaign of the parties in the recent European elections?

71

30

Voters Abstainers for practical reasons Abstainers by choice

48

52

37

63

24

47

19

11

Very closely

Somewhat

A little

Not at all

9

39

30

22

Very closely

Somewhat

A little

Not at all

13

24

28

35

Very closely

Somewhat

A little

Not at all
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32

30

26

23

21

68

70

74

77

78 1

Did you participate in a protest
march,clamour or strike

Have you been a member of a non-
political local organization/club/group

Did you regularly attend church or
other religious places

Have you sent a letter, email or phoned
the media or an official

Did you volunteer for a charity,a
religious or other non-profit

organisation

Yes No DK/NA

26

18

18

17

11

74

82

82

83

89

Did you regularly attend church or
other religious places

Have you been a member of a non-
political local organization/club/group

Did you participate in a protest
march,clamour or strike

Did you volunteer for a charity,a
religious or other non-profit

organisation

Have you sent a letter, email or phoned
the media or an official

Yes No DK/NA

20

17

17

16

15

80

82

82

84

85

1

1

1

Did you participate in a protest
march,clamour or strike

Did you volunteer for a charity,a
religious or other non-profit

organisation

Did you regularly attend church or
other religious places

Have you sent a letter, email or phoned
the media or an official

Have you been a member of a non-
political local organization/club/group

Yes No DK/NA

PARTICIPATION IN PROTESTS AND NON-POLITICAL/NON-PROFIT ORGANIZATIONS
Within the last year have you done any of the following?

Voters Abstainers for practical reasons Abstainers by choice

Average
16%

Average
17%

Average
26%



SECTION 5: Perception of Greek politics
• Perception of differences in party positions
• Political cynicism

JULY 2024

Survey on the issue of abstention in the June 2023 national elections in Greece
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HOW DIFFERENT ARE THE POLITICAL POSITIONS OF THE PARTIES?
Thinking about today's political parties, would you say that their political positions...:

17

35

27

19

2

Differ greatly

Differ somewhat

Differ a little

Do not differ at all

DK/NA

Voters Abstainers for practical reasons Abstainers by choice

19

34

27

17

3

Differ greatly

Differ somewhat

Differ a little

Do not differ at all

DK/NA

11

26

25

35

3

Differ greatly

Differ somewhat

Differ a little

Do not differ at all

DK/NA

52

46

53

44

37

60
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65

60

33

22

13

27

23

36

36

27

5

13

24

25

36

2

4

6

16

22

1

1

1

2

The media present the
truth as they see fit

The Greek economy
favours the rich and

the powerful

Political parties and
politicians do not care
about people like me

Corruption affects all
political parties and
almost all politicians

are corrupt

Most issues raised in
public debate do not

concern me personally

Definitely agree Partially agree Partially disagree Definitely disagree DK/NA

66

56

35

27

18

24

30

44

38

29

7

11

16

27

38

3

2

3

7

12

1

1

2

2

2

The media present the
truth as they see fit

The Greek economy
favours the rich and

the powerful

Political parties and
politicians do not care
about people like me

Corruption affects all
political parties and
almost all politicians

are corrupt

Most issues raised in
public debate do not

concern me personally

Definitely agree Partially agree Partially disagree Definitely disagree DK/NA

81

74

53

36

24

18

20

31

33

31

1

5

11

19

25

1

4

9

17

1

2

2

3

The media present the
truth as they see fit

The Greek economy
favours the rich and

the powerful

Political parties and
politicians do not care
about people like me

Corruption affects all
political parties and
almost all politicians

are corrupt

Most issues raised in
public debate do not

concern me personally

Definitely agree Partially agree Partially disagree Definitely disagree DK/NA

DEGREE OF AGREEMENT WITH NEGATIVE VIEWS OF POLITICS, THE ECONOMY AND THE MEDIA
Do you agree or disagree with each of the following statements?

93

Voters Abstainers for practical reasons Abstainers by choice

83

69

58

40

90

86

79

65

47

99

94

84

69

55



SECTION 6: Electoral participation
• Participation frequency
• Family and social circle participation
• Media influence

JULY 2024

Survey on the issue of abstention in the June 2023 national elections in Greece
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FREQUENCY OF PARTICIPATION IN ELECTIONS
Thinking about all the types of elections in which you have the right to vote – from parliamentary elections, European elections to municipal/regional elections – 

how often would you say you vote?

Voters Abstainers for practical reasons Abstainers by choice

92

7

0

0

0

I always vote

I vote most times

Neither often nor rarely

Rarely

Never

42

47

6

5

0

I always vote

I vote most times

Neither often nor rarely

Rarely

Never

24

37

15

9

15

I always vote

I vote most times

Neither often nor rarely

Rarely

Never
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PERCEPTION OF THE PARTICIPATION OF THEIR SOCIAL CIRCLE IN THE NATIONAL ELECTIONS OF JUNE 2023
To your knowledge, how many of your friends would you say voted in the last National Election in June 2023?

Voters Abstainers for practical reasons Abstainers by choice

51

45

3

2

All or most of them

Some voted, some didn't

Very few, if any

DK/NA

41

47

10

2

All or most of them

Some voted, some didn't

Very few, if any

DK/NA

32

43

20

5

All or most of them

Some voted, some didn't

Very few, if any

DK/NA
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PERCEPTION OF FAMILY MEMBERS' PARTICIPATION IN THE JUNE 2023 NATIONAL ELECTIONS
And how many members of your family would you say voted in the last National Election in June 2023?

Voters Abstainers for practical reasons Abstainers by choice

82

16

1

1

All or most of them

Some voted, some didn't

Very few, if any

DK/NA

54

32

12

3

All or most of them

Some voted, some didn't

Very few, if any

DK/NA

46

34

18

2

All or most of them

Some voted, some didn't

Very few, if any

DK/NA
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PERCEPTION OF THE PARTICIPATION OF THEIR SOCIAL CIRCLE IN THE EUROPEAN ELECTIONS OF JUNE 2024
Regarding the recent European elections in June 2024, how many of your friends would you say voted?

Voters Abstainers for practical reasons Abstainers by choice

37

51

10

2

All or most of them

Some voted, some didn't

Very few, if any

DK/NA

23

51

24

2

All or most of them

Some voted, some didn't

Very few, if any

DK/NA

12

44

42

3

All or most of them

Some voted, some didn't

Very few, if any

DK/NA
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PERCEPTION OF PARTICIPATION OF THEIR FAMILY MEMBERS IN THE EUROPEAN ELECTIONS OF JUNE 2024
And how many members of your family would you say voted in the recent June 2024 European elections?

Voters Abstainers for practical reasons Abstainers by choice

71

25

4

1

All or most of them

Some voted, some didn't

Very few, if any

DK/NA

32

47

19

1

All or most of them

Some voted, some didn't

Very few, if any

DK/NA

23

37

39

1

All or most of them

Some voted, some didn't

Very few, if any

DK/NA
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OPINION ON THE INFLUENCE OF THE MEDIA ON THEIR DECISION TO PARTICIPATE (or NOT) IN THE ELECTIONS
In what way would you say the Media influences your decision about whether or not to vote in elections?

10

10

79

1

Usually they urge me to
participate

Usually they push me
towards abstention

They do not affect me at
all

DK/NA

Voters Abstainers for practical reasons Abstainers by choice

8

10

81

1

Usually they urge me to
participate

Usually they push me
towards abstention

They do not affect me at
all

DK/NA

5

23

71

1

Usually they urge me to
participate

Usually they push me
towards abstention

They do not affect me at
all

DK/NA
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OPINION ON THE INFLUENCE OF THE MEDIA ON VOTING FOR SPECIFIC PARTIES
In your opinion, do the media encourage voting for certain parties or are they generally fair to all parties?

Voters Abstainers for practical reasons Abstainers by choice

They encourage 
voting for 

specific parties
88

They are fair to all 
parties

7

DK/NA
5

They encourage 
voting for 

specific parties
85

They are fair to all 
parties

9

DK/NA
6

They encourage 
voting for 

specific parties
85

They are fair to all 
parties

11

DK/NA
4



SECTION 7: Perception of elections in Greece
• Opinion about voting importance
• Perceptions of election credibility

JULY 2024

Survey on the issue of abstention in the June 2023 national elections in Greece
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DEGREE OF AGREEMENT WITH OPINIONS ABOUT GREEK ELECTIONS
Regardless of whether or not you have the right to vote in the elections held in Greece, do you agree or disagree with each of the following opinions? 

Voters Abstainers for practical reasons Abstainers by choice

78

82

59

68

42

14

2

19

14

35

24

36

25

10

4

4

5

6

14

23

27

1

1

6

34

60

1

1

2

4

1

Voting in national elections
is very important

Participation in national
elections is a duty for a

citizen

Voting in municipal and
regional elections is of great

importance

Voting in national elections
significantly affects the
course of the country

Voting in the European
elections is of great

importance

Participation in national
elections has little influence
on the major decisions made

in our country

I am just one citizen - my
vote makes no difference

Strongly agree Partially agree Partially disagree Strongly disagree DK/NA

62

62

54

54

28

25

13

21

21

28

25

27

26

10

7

6

9

13

24

26

32

8

11

9

7

20

22

43

1

1

1

2

1

2

Voting in national elections
is very important

Participation in national
elections is a duty for a

citizen

Voting in municipal and
regional elections is of great

importance

Voting in national elections
significantly affects the
course of the country

Participation in national
elections has little influence
on the major decisions made

in our country

Voting in the European
elections is of great

importance

I am just one citizen - my
vote makes no difference

Strongly agree Partially agree Partially disagree Strongly disagree DK/NA

89

90

78

70

56

14

4

9

8

15

22

28

19

5

1

1

4

6

11

24

20

3

2

4

42

71

1

1

Voting in national elections
is very important

Participation in national
elections is a duty for a

citizen

Voting in national elections
significantly affects the
course of the country

Voting in municipal and
regional elections is of great

importance

Voting in the European
elections is of great

importance

Participation in national
elections has little influence
on the major decisions made

in our country

I am just one citizen - my
vote makes no difference

Strongly agree Partially agree Partially disagree Strongly disagree DK/NA

98

98

93

92

84

33

9

97

96

94

92

78

39

12

83

83

82

79

55

51

23
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DEGREE OF AGREEMENT WITH OPINIONS ON THE CREDIBILITY OF ELECTIONS IN GREECE
And do you agree or disagree with each of the following statements?

Voters Abstainers for practical reasons Abstainers by choice

50

44

37

29

33

32

10

12

14

7

7

10

4

4

7

The results announced in the
elections are the real ones

Votes in elections are counted
accurately

There is no fraud in voting for
members of parliament (MPs),

members of the European
Parliament (MEPs) and

municipal/regional councilors, to
the extent that it affects who is

elected

Strongly agree Partially agree Partially disagree Strongly disagree DK/NA

79

77

69

44

43

38

37

35

35

13

11

16

3

5

4

3

6

7

The results announced in the
elections are the real ones

Votes in elections are counted
accurately

There is no fraud in voting for
members of parliament (MPs),

members of the European
Parliament (MEPs) and

municipal/regional councilors, to
the extent that it affects who is

elected

Strongly agree Partially agree Partially disagree Strongly disagree DK/NA

81

78

73

32

31

24

29

28

26

21

22

24

14

15

20

4

4

6

The results announced in the
elections are the real ones

Votes in elections are counted
accurately

There is no fraud in voting for
members of parliament (MPs),

members of the European
Parliament (MEPs) and

municipal/regional councilors, to
the extent that it affects who is

elected

Strongly agree Partially agree Partially disagree Strongly disagree DK/NA

61

59

50



SECTION 8: Causes of abstention
• Main reasons for abstention by choice
• Main reasons for abstention for practical reasons
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MAIN REASONS FOR ABSTENTION BY CHOICE FROM THE NATIONAL ELECTIONS OF JUNE 2023
Why did you choose to not vote in the last national election in June 2023?

UP TO 3 CHOICES

Abstainers by choice

58

32

26

20

19

17

13

9

5

4

1

2

To express my general disapproval of the country's political personnel

Because the elections do not change anything concerning the state of the
country

Because none of the political parties expresses my ideas/beliefs

Because this political system does not express me

To express my disapproval of the government

Because the result of the elections was known from the beginning (the previous
elections were held a month ago, ND had a big lead, etc.)

Because the elections do not change anything in my individual situation

I am not interested in politics at all

I was undecided

Because I do not trust the electoral process

Because I did not have the right information about the candidates and their
programs

Other reasons
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MAIN REASONS FOR ABSTENTION FOR PRACTICAL REASONS FROM THE NATIONAL ELECTIONS OF JUNE 2023
What stopped you from voting in the last national election in June 2023?

Abstainers for practical reasons

31

24

22

10

1

11

I vote far away from my place of residence

I did not have time/ I was working/I had an obligation/prior
engagement

Health reasons

I was on holiday

I did not have theright to vote

Other reasons
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MAIN REASONS FOR ABSTENTION BY CHOICE FROM THE EUROPEAN ELECTIONS OF JUNE 2024
Why did you choose to not vote in the recent European elections this July?

UP TO 3 CHOICES

Abstainers by choice in the 2024 EU Elections

43

40

31

23

15

12

9

5

4

3

1

3

5

To express my general disapproval of the country's political personnel

Because none of the political parties expresses my ideas/beliefs

To express my disapproval of the government

Because the EU elections do not change anything in the country or in my
individual situation (e.g. we do not elect a government or MPs, etc.)

Because this political system does not express me

Because I do not agree with the Institution of the European Union

Because, generally, elections of any kind do not change anything in the country or
in my individual situation

I am not interested in politics at all

Because I do not trust the electoral process

Because the result of the elections was known from the beginning (ND had a big
lead, etc.)

Because I didn't have the right information about the candidates and their
programs

I was undecided

Other reasons
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MAIN REASONS FOR ABSTENTION FOR PRACTICAL REASONS FROM THE EUROPEAN ELECTIONS OF JUNE 2024
What stopped you from voting in the recent European election this June?

Abstainers for practical reasons in the 2024 EU Elections

28

28

18

10

3

13

I did not have time/ I was working/I had an obligation/prior
engagement

Health reasons

I vote far away from my place of residence

I was on holiday

I did not have means of transportation to the polling center
where I vote

Other reasons



SECTION 9: Suggestions for enhancing participation
• Ideas to reduce abstention
• Assessment of the consequences of increased abstention
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WHAT COULD INCREASE PARTICIPATION? (OPEN QUESTION)
In your opinion, what would make voters like you participate more in elections in Greece?

OPEN-ENDED QUESTION

Voters

34

16

12

7

6

4

3

2

2

1

12

Honest politicians, advocates of transparency and
meritocracy, and close to the people

More information and discussion on elections,
emphasizing the importance of voting

Parties with a clear program for the good of all,
transparency, keeping pre-election commitments

Participation should be mandatory - there should be
penalties

Online voting - postal voting - facilitation of non-
residents

A change of the political landscape

New politicians with new ideas

A need to prevent the extremes to secure
representation

No parties should be excluded, no fraud, every vote
should count the same - simple proportionality

New political parties

Other - Nothing - I always vote
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WHAT COULD INCREASE PARTICIPATION? (OPEN QUESTION)
In your opinion, what would make voters like you participate more in elections in Greece?

OPEN-ENDED QUESTION

Abstainers for practical reasons Abstainers by choice

31

16

14

14

8

4

2

2

1

7

Honest politicians, advocates of transparency and
meritocracy, and close to the people

Online voting - postal voting - facilitation of non-
residents

More information and discussion on elections,
emphasizing the importance of voting

Parties with a clear program for the good of all,
transparency, keeping pre-election commitments

A change of the political landscape

New politicians with new ideas

Participation should be mandatory - there should be
penalties

No parties should be excluded, no fraud, every vote
should count the same - simple proportionality

New political parties

Other - Nothing - I always vote

42

12

10

10

5

5

4

3

1

9

Honest politicians, advocates of transparency and
meritocracy, and close to the people

A change of the political landscape

Parties with a clear program for the good of all,
transparency, keeping pre-election commitments

New politicians with new ideas

More information and discussion on elections,
emphasizing the importance of voting

New political parties

No parties should be excluded, no fraud, every vote
should count the same - simple proportionality

Online voting - postal voting - facilitation of non-
residents

A need to prevent the extremes to secure
representation

Other - Nothing
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WHAT COULD INCREASE PARTICIPATION? (WITH LIST OF ANSWERS)
More specifically, which of the following would most motivate voters like you to participate in the elections in Greece? 

UP TO 2 CHOICES

Voters Abstainers for practical reasons Abstainers by choice

67

39

17

10

7

1

5

8

A substantial cleansing of the
political system

If there was a party that better
expressed my ideas and beliefs

The ability to vote online, from
home

Access to better and more valid
information

The ability to vote from the nearest
polling station regardless of where

you live

If elections were held on a weekday

Other

Nothing - DK/NA

51

45

28

23

7

3

2

3

A substantial cleansing of the
political system

The ability to vote online, from
home

The ability to vote from the nearest
polling station regardless of where

you live

If there was a party that better
expressed my ideas and beliefs

Access to better and more valid
information

If elections were held on a weekday

Other

Nothing - DK/NA

57

33

30

21

15

2

3

4

A substantial cleansing of the
political system

The ability to vote online, from
home

If there was a party that better
expressed my ideas and beliefs

The ability to vote from the nearest
polling station regardless of where

you live

Access to better and more valid
information

If elections were held on a weekday

Other

Nothing - DK/NA
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IMACT ASSESSMENT OF INCREASED ABSTENTION
In your estimation, with the increased abstention observed in the electoral contests in our country, how serious will the consequences be for the political affairs of 

Greece?

Voters

It will significantly 
affect the political 

affairs of the country
74

It will not affect 
significantly; elections 
will simply be held with 

lower participation
24

DK/NA
2

Abstainers for practical reasons Abstainers by choice

It will significantly 
affect the political 

affairs of the country
66

It will not affect 
significantly; elections 
will simply be held with 

lower participation
33

DK/NA
2

It will significantly 
affect the political 

affairs of the country
60

It will not affect 
significantly; elections 
will simply be held with 

lower participation
38

DK/NA
2
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